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忘記了做功課ww 內容大綱 
 

             學校生活（高小） 

生活事件：忘記了做功課 

（內容大綱） 

一、 示例概要 
 

責任感是群體生活必須具備的態度。人會隨年齡及身份的轉變而需肩負不

同的責任。因此幫助學生培養責任感是學校教育的一個重要任務。本示例以

忘記了做功課的生活事件，引導學生反思自己的基本責任。通過填寫「時

間何處去？」的一週統計表，完成問卷及模擬處境工作紙和課堂討論，讓學生了

解自己的日常生活習慣，忘記了做功課的原因及感受，和作決定時所反映

的價值取向。以便幫助學生培養責任感及提供具體資料提昇學生的自我管

理能力。 
 

二、 關鍵辭彙：  
 
 (甲) 價值觀和態度 ： 責任感、自律 
 (乙) 概念 ： 生活習慣、時間管理、不負責任的行為 
 (丙) 共通能力 ： 解決問題的能力、溝通能力、自我管理能力 
 
 
三、 學習目標：幫助學生了解自己的日常生活習慣，提昇學生的責任感及自我

管理的能力。 
 
四、 學習重點 
 

價值觀/態度 生活事件(討論重點) 

責任感 
 

以「忘記了做功課」的模擬處境和課堂討論，讓學生反思忘記做

功課的原因及感受，和作決定時所反映的價值取向。通過統計表

及問卷幫助學生了解自己的日常生活習慣，提昇他們的責任感及

自我管理的能力。 
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五、 學與教策略 
 
         策略 
事件 

學習活動 (時間) 形式 跟進活動 

忘記了做功課 • 先透過學生填寫「時間何處
去？」的一週統計表及有關

的問卷，讓學生了解自己

的日常生活習慣(10分鐘) 

• 在課堂上完成模擬處境工作

紙及問卷統計，和進行有關

的討論，讓學生反思忘記

做功課的原因和感受，及

了解作決定時所反映的價

值取向。幫助學生培養責

任感及利用學生提供的具

體資料提昇他們的自我管

理能力(35分鐘)。 

 

班主任課 /德育
及公民教育課 /
週會 /或配合常
識科課程 

教師鼓勵時常忘記

做功課的學生，主

動邀請教師詳細分
析他們「時間何處

去？」的一週統計

表，找出問題所

在，一同訂定改善

建議。 

 
 
六、 延展及應用 
延展： 教師可利用學生忘記做功課或忘記帶齊課本的親身經歷，探討其發生的

原因及普遍性，鼓勵其他學生提供實用和有效的方法，減少或避免忘記

做功課或忘記帶齊課本出現的次數，引導他們明白做功課或帶齊課本是

學生的基本責任。 
  
應用： 教師亦可針對性地集中幫助時常忘記做功課或忘記帶齊課本的同學，利

用小組形式，進行建議的學習活動及訂定鼓勵的方法。 
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忘記了做功課ww 學與教活動 

               學校生活（高小） 

生活事件：忘記了做功課 

目標： 1.了解自己的日常生活習慣及對做功課的態度 

  2.認識什麼是不負責任及不成熟的行為 

  3.培養學生的責任感 

  4.訓練學生的自我管理能力 

   

價值：責任感、自律 

 

教材： 附件一：（調查表：「時間何處去？」的一週統計表及有關問卷） 

附件二：（工作紙：「忘記了做功課」模擬處境工作紙） 

附件三：（「決擇的背後」高映片） 

附件四：（「問卷調查結果」高映片） 

 

課時：10分鐘加 35分鐘 

 

形式： 班主任課/德育及公民教育課 

 (或配合高小常識科課程) 

 

流程： 

 

教學步驟(時間) 學習重點 

活動一：如何填寫統計表及有關問卷（10分鐘） 

 

1. 教師向學生介紹： 
如何填寫「時間何處去？」的統計表(附件一)

及有關問卷。要求學生在指定的日子(為期

一週)統計花在不同項目上的時間及完成

有關問卷，並於某一日，帶回學校作上課

用。 
 
 

2.   教師鼓勵學生提問關於填寫統計表的疑難 

 

 

 

Ø 此活動的目的，是透過學
生記錄他們花在不同項

目上的時間及完成有關

問卷，幫助他們了解自己
的日常生活習慣及學習

任務。 

 

Ø 培養學生以負責任及前
瞻性的態度考慮學習任

務及發揮主動精神，澄清
心中的疑問。對推動他們

認真填寫統計表，有正面

的作用。 
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活動二：完成「忘記了做功課」模擬處境工作紙（附件

二）（10分鐘） 
  

1. 在上課當日，首先要求每一位同學用7分鐘時間完成

模擬處境工作紙 
 
 
 
 
 
 
2. 然後鼓勵學生用 3分鐘時間與鄰座同學討論各自的看
法 

 

 

 

 

Ø 此活動的目的是讓學生
設身處地想想或重溫自
己曾經歷的「忘記了做功

課」情景，從而幫助他們

了解自己曾或可能作出

的決擇及背後的原因。 

 
Ø 通過此活動讓學生了解
別人的意見。 

 

活動三：全班討論(10分鐘) 

        教學材料： 「決擇的背後」高映片(附件三) 

 

教師放「決擇的背後」高影片（附件三），請同學講述他
們對每個決擇的意見。教師把他們的意見寫在高影片上，

並引導他們探討及了解每個決擇所反映的價值取向。認識

什麼是不負責任及不成熟的行為。 

 

 

 

 

Ø 此活動是利用互動的討
論，讓學生認識行動背後

所反映的價值取向，提升

他們反思的能力。 

 

活動四：全班討論(15分鐘) 

        教學材料：「問卷調查結果」高映片 (附件四) 

及已完成的「時間何處去？」的一週統計表（ 附

件一） 

 
1. 教師在班上作問卷調查統計，並把結果寫在高影片上

（附件四）。 
2. 教師請不同同學講述 

a. 他們記得做功課的原因及感受 

b. 他們忘記做功課的原因及感受 

3. 教師引導學生分析「時間何處去？」的一週統計表，
了解他們自己的日常生活習慣及對功課的態度。培

養學生的責任感及訓練學生的自我管理能力。 

 

 

 

 

 

 

Ø 此活動是幫助學生了解

可能引致忘記做功課

的原因及感受。確立責

任感的重要性。通過幫

助學生了解自己的日常

生活習慣，提升他們的

自我管理能力。 
 

 
跟進活動： 

1. 教師鼓勵時常忘記做功課的學生，主動邀請教師詳細分析他們「時間何處去？」的
一週統計表，找出問題所在，訂定改善建議。  
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附件一 

甲. 完成「時間何處去？」一週統計表 

「時間何處去？」一週統計表 

姓名:              班級:               班號: 

日期:             至 

 

星期一 星期二 星期三 星期四 星期五 星期六 星期日 項目 

(以分鐘作為時間單位，記錄個別項目所需時間。若沒有花時

間在某一項目上，請以 ”0” 顯示。) 

 

共需時 

中文         

英文         

數學         

常識         

電腦         

普通話         

美勞         

音樂         

其他         

家課 

共需時         

溫習/補習班         

執拾書包         

看電視         

玩耍/遊戲/上網         

其他: 例如學琴/
游泳班/看書 

        

          

 

乙. 請於完成以上一週統計表後，回答以下問卷(*把不適當的刪去): 

 

   原因 感受 

(例如:快樂、有成功

感、沒有特別感覺、
失落、徬徨、不知所

措、有罪咎感….) 
1. 我每日都記得填寫這表

格 

*是/不是  

 
 

 

 

2. 最近六個月，我有忘記
做功課的記錄 

*是/不是  
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忘記了做功課ww 學與教活動附件 

附件二 

「忘記了做功課」模擬處境工作紙 

假如你是模擬處境的人物，你會如何決擇？有何原因? 

 

模擬處境 若你是模擬處境的人物，你會

如何決擇？在方格內加 √ 
原因 

(請解釋你為何作這個決

擇?) 

1. 小明在晚上十時三十分

執拾書包，他才記起還未完

成數學家課。他估計完成這

個家課約需時十五分鐘。 

� 立刻動手，在睡覺前完成這
個家課 

� 要求家人幫忙，在睡覺前完
成這個家課 

� 留待早上回到學校，才要求
同學幫忙完成這個家課 

� 坦白向老師承認忘記做家
課，願意承擔後果並請求原
諒 

� 其他:(請填寫) 
___________________ 

 

2. 小娟在晚上十時三十分

執拾書包，她才記起還未完

成美勞家課。他估計完成這
個家課約需時六十分鐘。 

� 立刻動手，在睡覺前完成這
個家課 

� 要求家人幫忙，在睡覺前完
成這個家課 

� 留待早上回到學校，才要求
同學幫忙完成這個家課 

� 坦白向老師承認忘記做家
課，願意承擔後果並請求原

諒 

� 其他:(請填寫) 
___________________ 

 

3. 小思在晚上十時三十分

執拾書包，他才記起還未完

成讀書報告。他估計完成這

個家課約需時兩個多小時。 

� 立刻動手，在睡覺前完成這
個家課 

� 要求家人幫忙，在睡覺前完
成這個家課 

� 留待早上回到學校，才要求
同學幫忙完成這個家課 

� 願意承擔後果，坦白向老師
承認忘記做家課，並請求原

諒 

� 其他:(請填寫) 
___________________ 

 



    

 7

 

忘記了做功課ww 學與教活動附件 

附件三 

「決擇的背後」高映片 

請各位同學一起完成這個課業 

 

決擇 同學的意見及所反映的價值取向 

立刻動手，在睡覺前完成這個家課  

 

 

要求家人幫忙，在睡覺前完成這個家課  

 

 

留待早上回到學校，才要求同學幫忙完成這

個家課 
 

 

 

坦白向老師承認忘記做家課，願意承擔後果

並請求原諒 
 

 

 

其他  
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附件四 

附件一內的「問卷調查結果」高映片 

 

 

 

  人數 原因 感受 

 

1. 

 
我是每日都記得填寫

這表格 

 

_____人 

 

 

 

 

 

 

2. 

 

我不是每日都記得填

寫這表格 

 

_____人 

 

 

 

 

 

 

3. 

 

最近六個月，我有「忘

記做功課」的記錄 

 

_____人 

 

 

 

 

 

 

4. 

 

最近六個月，我沒有

「忘記做功課」的記
錄 

 

_____人 

 

 

 

 

 

 


